

持续【吸睛】！

常宁民族歌剧《八百矿工上井冈》
中央、省级主流媒体强势聚焦



图片由第五届中国歌剧节主办方提供。

中国文化报 6月16日报道——

原创民族歌剧《八百矿工上井冈》： 以文艺精品传承革命文化赓续红色血脉

汇聚多方力量铸就 常宁红色文艺精品

据了解，《八百矿工上井冈》从剧本打磨到孵化道筹备，再到排演，共耗费了6年时间，让县级剧团登上了中国歌剧舞台。国家二级演员、常宁市歌舞剧团团长陈少辉表示，取得这样的成绩，“是我们几代常歌人的夙愿”。

为更好地以艺术形式再现历史，《八百矿工上井冈》还邀请了常宁市歌舞剧团原团长、国家一级作曲陈经荣作曲、配器、指挥。创作过程并不容易，正如陈经荣所说：“反复推敲打磨，才有了最终的成果。”

《八百矿工上井冈》一经推出，深受线上线下观众喜爱，引发了各界热议与好评。

坚持创作创新 擦亮“常宁歌剧”文化品牌

常宁市歌舞剧团始建于1936年9月18日，原名“湖南抗敌演剧第三分队”，后改为“九一八剧团”，其历史悠久，本身就带有红色血脉。常宁市文化旅游广电体育局相关负责人认为，该剧团能经久不衰、青春焕发，靠的是正确的服务方向、深厚的群众基础和艰苦奋斗的传统。

近一个世纪以来，常宁市歌舞剧团始终坚持“二为”方向和“双百”方针，与时俱进，紧扣时代脉搏，紧密配合党政中心工作，以艺术创新为突破口，以面向基层为己任，先后移植创作排演了政治内容丰富、群众喜闻乐见的剧（节）目几百部，如《江姐》《洪湖赤卫队》《杜鹃山》《党的女儿》《那山那水那人》《一盆热水》《塔山青青》《瑶寨情》《夏明翰》等，多次荣获国家、省、市级汇演各项大奖。

5月23日至24日，原创民族歌剧《八百矿工上井冈》经过重新回炉、精心锻造，以全新的面貌亮相第五届中国歌剧节，呈现在全国观众面前。该剧由湖南省常宁市歌舞剧团创作排演，是湖南常宁代表性红色经典歌剧、湖南省唯一入选剧目、全国唯一一个入选的县级剧团剧目，最终荣获第五届中国歌剧节“优秀剧目奖”。

真实再现波澜壮阔的工运历史

1922年，水口山工人大罢工震惊中外，这是中共湘区委员会直接领导的中国工人运动的一次壮举。歌剧《八百矿工上井冈》正是再现了宋生乔、耿飚等革命先辈领导水口山工人奋起反抗，开展革命斗争的那段红色历史。

该剧以抒情性、描述性的手段将宏大的革命历史场景、人物内心的情感交集，朴实深情地、深层次地表达出来。张弛有度的节奏、浓缩的剧情、精练的台词、精致的舞美，以及演员们的精彩演绎，让观众仿佛置身革命斗争现场，在气势恢弘的革命斗争中感受到民族大义、家国情怀、革命精神。同时，剧中激烈的矛盾冲突，令人感动的人物关系、故事情节和可歌可泣、恢弘壮丽的历史场景，更是让观众难以忘怀。

该剧原创主题曲《一条大路长又长》将整部剧推向高潮。二重、三重和四重唱，包括与合唱形成边缘化的多重声部的“混合唱”，形成了立体化、多层次的表达人物与戏剧情发展的歌剧画面。当声乐艺术与戏剧艺术完美相结合，台上台下产生情感共鸣，观众沉醉其中，歌声、乐声、掌声此起彼伏。



红网 6月12日报道——

一个县级剧团 何以登上“国家级殿堂”？

日前，第五届中国歌剧节的24部参演剧目，已全部完成现场演出，共计4万余名观众走进剧场，线上播放总量超过1.75亿。

其中，有一个县级剧团在全国脱颖而出，站到了中国歌剧的“最高殿堂”。他们让一段真实的革命故事，以歌剧形式“活”在舞台上，这是地方文艺与红色历史交融的光辉时刻。

这部歌剧便是常宁市歌舞剧团的原创作品《八百矿工上井冈》。5月23日至24日，它作为湖南常宁红色经典歌剧、湖南省唯一入选剧目、全国唯一一个入选的县级剧团作品亮相第五届中国歌剧节。上周，该剧已在衡阳公演。

县级剧团，凭什么行？

困难，往往伴随着机遇一并“打包”送到。

清明时节，一个小雨初歇的午后。一阵急促的脚步声，打破了午休的平静，常宁市歌舞剧团的许似旭点开手机，一边跑一边喊大家赶紧看——第五届中国歌剧节参演剧目名单正式公示，剧团的原创作品《八百矿工上井冈》赫然在列。

正当大家还在兴奋围观、竞相转发之时，剧团团长陈少辉紧锁眉头，掩上办公室的门，任由“炸开”的情绪在门外欢快四散。

对于剧团每个人来说，受邀参加“中国歌剧节”那可是从业生涯中最好的殊荣，然而中国歌剧节的剧目时长要求80分钟以上，且需要乐队现场伴奏。当时，歌剧《八百矿工上井冈》时长只有55分钟……这个调整难度，恐怕没有谁比陈少辉更清楚了。

修改剧本、增加伴奏、遴选演员、重新排练……时间紧、任务重。陈少辉估摸着，如果大家要在5月21日按时出发，那么必须在45天内完成所有创排。

“这份荣耀，我们整整等了87年！这是几代常歌人的夙愿，前行路上没有退缩二字。”陈少辉的话斩钉截铁。

剧本再次完善后，担任作曲、指挥的73岁老团长陈经荣拿起钢笔，以每天工作18小时的速度，在17天内拉满“进度条”，完成了包括独唱、合唱、45件乐器在内200多页的总谱。

与此同时，剧团退休人员、音乐教师等众人前来助阵。一个县级剧团能有如此号召力，不仅因为国家级舞台的吸引力，还得益于老剧团的“魅力值”。

常宁市歌舞剧团成立于1936年，底蕴深厚、历史悠久。2012年，常宁市歌舞剧团改制成为常宁市歌舞团有限责任公司，属于国有独资企业。

多年熏陶，让常宁百姓有着浸润到灵魂的歌剧情节。常宁这片红色热土，也有数不尽的鲜活题材，“常歌人”坚持创排，弘扬主旋律、走近老百姓。常宁市歌舞剧团也是全国少有的坚持创排中国歌剧的县级歌舞剧团之一。

其实，千万别小瞧了这个县级剧团，他们的起点一点都不低。剧团落户常宁时，演职人员主要来自上海、江苏、浙江、安徽和本省长沙等地，有不少知名人物，著名剧作家、诗人、戏剧家田汉曾亲临剧团指导。

在湖南被誉为全国歌剧的“绿洲”时，常宁歌舞剧团便是恪守原创的“一哥”。寒暑易节，87个春秋，一代代“常歌人”始终坚持歌剧创作，精品力作层出不穷。

全国剧团那么多，为什么是它？

“水口山来山连山，青山绿水河弯弯……”童谣天真清脆，幕布拉开，衣衫破烂、干瘦黝黑的水口山矿工们正机械地挖矿、托运，矿警一鞭鞭抽打在他们身上，老人、妇女、小孩一不被奴役……

19世纪末20世纪初，湖南有色冶炼兴起，水口山铅锌矿大规模开采，催生了大批产业工人。他们在“三座大山”压迫下，过着暗无天日、牛马不如的生活，多次自发抗争，皆因缺乏科学的革命理论、坚强的组织领导，最终均遭失败。

1922年，水口山工人大罢工震惊中外，这是中共湘区委员会直接领导的中国工人运动的一次壮举。红色歌剧《八百矿工上井冈》正是再现了宋生乔、耿飚等革命先辈领导水口山工人奋起反抗，开展革命斗争的那段红色历史。

参加第五届中国歌剧节的19部新创作品中，革命历史题材和现实题材共12部。河南歌舞演艺集团的《银杏树下》，讲述了红军家属红姑与红二十五军五个娃娃兵之间可歌可泣的感人故事；甘肃省歌剧院的《呼儿嘿哟》讲述了老一辈无产阶级革命家创建南梁革命根据地的故事，揭示出“江山就是人民，人民就是江山”的深刻主题……

不忘过去，牢记历史，用歌剧的影响力，歌咏地方红色文化是文化工作者肩负的责任。从国家级院团，到省市级院团，再到县级院团，均创作推出了不少革命历史题材歌剧作品，弘扬革命精神、传承红色基因已成为各级文艺院团的文化自觉。

除了常宁市歌舞剧团实力过硬之外，国家和地方政府对地方文化艺术的大力扶持，对革命历史的高度重视，也是这部歌剧能够登上国家级舞台的深层原因。

当年，水口山矿区，有一个特殊的受压迫群体——敲砂童工，13岁的耿飚便是其中的一员。红色歌剧《八百矿工上井冈》在第五届中国歌剧节演出时，国务院原副总理耿飚的女儿耿焱也来到现场观看。演出结束，她给扮演童工的20多位小演员每人一个深情拥抱，“我在你们身上，看到了父亲当年受过的苦难”。

水口山八百矿工踏上井冈山后，还历经了两万五千里长征……最后仅有五人归来。当不屈不挠不怕牺牲的水口山精神被具象化时，每个观众的心灵都受到强烈震撼。红色文化永不过时，这段可歌可泣的革命故事，蕴含着革命精神的独特魅力。

“这注定是一个创造奇迹的地方”

“这个剧演出的整体水平不输省级院团，在戏里可以看到真正的工农武装斗争场面，并感受到他们的专业水平和敬业精神！”

“中国歌剧研究会要敞开怀抱来拥抱你们这个县级歌舞剧团，这部乡土歌剧让我看到了上世纪原生态歌剧的影子。”

这些评论摘自第五届中国歌剧节“一剧一评”研讨会，红色歌剧《八百矿工上井冈》获得国家京剧院、中国歌舞剧院、中央歌剧院的知名歌剧“大咖”们一致好评。

知名乐评人文硕在剧评中提到：“这注定是一个创造奇迹的地方。继区域歌剧《田垄之上》后，红色歌剧《八百矿工上井冈》再次诞生在衡阳这片神奇的土地，这意味着，二者合力填补了衡阳歌剧在改革开放后中国现代歌剧史的空白。”

衡阳人民从不缺艺术生产力。民族歌剧《夏明翰》《田垄之上》，现代都市剧《荷花细雨》等乡村振兴题材作品荣获湖南省“五个一工程”戏剧奖、湖南艺术节“田汉大奖”“田汉新剧目奖”等，弘扬和谐社会的花鼓小戏《真情花开》、歌颂本土英雄的红色音乐剧《若兰》荣获“田汉小剧目奖”。

任何舞台呈现，无不包含着对现实的思考和当下观众的需求。宣传革命先烈事迹，弘扬红色文化精神，让不畏艰难不怕牺牲的精神滋养心灵，把思想文化建设融入现实生活，正是《八百矿工上井冈》鲜明的主题创意，这也使这台剧目登上“国家级殿堂”。

衡阳是艺术创作沃土，有国家级非物质文化遗产衡阳湘剧、衡阳祁剧、衡阳花鼓戏，省级非物质文化遗产衡阳丝弦。

艺术门类之丰富，艺术生产力之强，可以看出，衡阳的艺术成果在全省占有一席之地。这次荣誉，让我们对文化自信有了更深的理解，对本土文化的热爱已深深刻进衡阳人的骨子里。